Les outils utilisés en physique-chimie :

Tableau de conversion : exemple de la masse

<-------------- divise 




multiplie ---------->
	kg
	hg
	dag
	g
	dg
	cg
	mg

	
	
	
	
	
	
	


5,2 kg = 5200 g


0,025 g =      25          mg

0,25 hg = ............. g

0,25 x 10 x 10 = 25 g

1200 cg = ....... kg 

120 : 10 : 10: 10 : 10 : 10 = 0,012 kg

0,04 hg = ... dg

0,04 x 10 x 10 x 10 = 40 dg

Calculs et la proportionnalité :

Tableau de proportionnalité : exemple - la farine et sa masse
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Chapitre 1 : Comment rendre une eau limpide ?

A) Comment séparer les constituants solides des mélanges

A retenir :
    • Un mélange est formé de plusieurs types de constituants (exemple : du chocolat au lait). Un corps pur est formé d’un seul type de constituant (exemple : l’eau déminéralisée).
    • Un mélange est homogène si on ne peut pas distinguer les constituants à l’œil nu, sinon, le mélange est hétérogène.
    • Une décantation permet de séparer les constituants solides les plus denses d’un mélange.
    • Une filtration permet d’obtenir un liquide, le filtrat, qui est un mélange homogène.
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B) Comment récupérer un gaz dissous dans l'eau pétillante ?
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Chapitre 2 : mesure de masse et de volume

A) Les appareils de mesures
[image: image5.png]goodod




Pour trouver la masse d'un morceau de sucre, il faut diviser la masse (36g ) par le nombre de morceaux (6 morceaux) : 
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Correction du contrôle :

5,2 


kg 


=


 5200 g


1 kg = 1 000 g alors 5,2 kg = 5 200 g

1 g = 1 000 mg 

1 kL = 1 000 L

1 km = 1 000 m

1 m = 1 000 mm

Schéma d'une mesure de volume 
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Schéma d'une mesure de masse : 
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Le bouton TARE remet à zéro la balance.

L'unité de la masse est le kilogramme.
Schéma d'une mesure de volume 

Chapitre 3 : les liquides d'aspect homogène sont-ils des corps purs ?

Filtration et décantation servent à séparer les mélanges hétérogènes.


1) L'eau minérale a une apparence homogène (on ne distingue pas les constituants).

2) L'eau minérale est un mélange car elle contient du calcium, du sodium etc.

3) Le liquide recueilli ressemble à l'eau minérale.

4-5) D'après le document C, on remarque que la coupelle qui contient le liquide recueilli (on a évaporé) est vide. L'autre coupelle (en haut), on a laissé évaporé l'eau minérale et il reste des minéraux.

Bilan :

Le liquide recueilli est le distillat. C'est un corps pur car il ne contient que de l'eau : on a séparer l'eau et les minéraux.

Rôle du réfrigérant :
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Dans le réfrigérant, l'eau se liquéfie : elle passe de l'état gazeux à l'état liquide.

Chapitre 4 : chromatographie

Schéma de l'expérience :
[image: image10.emf]
Chapitre 5 : les changements d'état et l'évolution de la température

Fiche méthode : réaliser un graphique
Tracer une droite verticale : la température

Tracer une droite horizontale : le temps

Graduer régulièrement les droites
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Placer les points suivants :

(1 min ; 5 °C)

(2 min ; 10 °C)

(3 min ; 12,5 °C)
Repérer le point au tableau : 

Coordonnée : 5 min ; 17,5 °C
Activité : volume et masse - changement d'état
Volume : 
Solidification : le volume augmente                                                                                                                                                                                                                 
Fusion : le volume diminue                                                                                                                                                                      

Chapitre 6 : origine  de la matière

L'eau est arrivée sur Terre par les comètes. Elle était contenu dans des cristaux. Sa formule est H2O .
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À l'état solide, l'eau possède un volume plus important qu'à l'état liquide.
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Lors de la formation de la Terre , ces molécules étaient présentes.

Décoder une formule : propane C3H8
Nombre d'atomes de carbone : 3

Nombre d'atomes d'hydrogène : 8
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Carbone : 1 

Hydrogène : 4


↓

Formule : CH4
Formule : C4H10 


↓

Carbone : 4 

Hydrogène : 10
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Conversions de masse :

0,200 kg = ..... g

0,200 x 1 kg 

0,200 x 1000 g = 200 g

Conversion de volume : 

15 dL = ............... L

kL 

hL

daL

L

dL

cL

mL

Exercice : formules chimiques

Indiquer le nombre et le type d'atome dans les formules suivantes : 

a. Glucose : C6H12O6
b. Propane : C3H8
c. Éthanol : C2H5OH

a : 6 atomes de carbone , 12 atomes d'hydrogène et 6 atome d'oxygène

b : 3 atomes de carbone , 8 atomes d'hydrogène

c : 2 atomes de carbone, 6 atomes d'hydrogène, 1 atome d'oxygène

Correction : 

Formule a : 

C2H6O

Formule b :

CO2 

Formule c : 

C3H8
Formule d : 

CO

1) di : "deux"

pôle : extrémité

Dipôle : composant électrique qui possède deux pôles ou deux bornes de branchement

2) Il faut une pile pour allumer une lampe. 

3) Générateur : c'est le composant qui fournit l'énergie électrique.

Chapitre 7 : circuit électrique

A) Les symboles des dipôles
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Fiche méthode : représenter un schéma

/!\ : crayon, règle, gomme

Etape 1 :
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Etape 2 : 
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Etape 3 : 
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Activité : circuits et schéma 

Schéma 1 :

